

风险警示股扎堆触及面值退市 劣质公司加速出清

■本报记者 李勇

全面注册制下，市场优胜劣汰效应不断凸显。近期又有多家公司因股票收盘价持续低于1元而触及面值退市指标。

6月20日，*ST海投披露公告称，公司收到深交所下发的《事先告知书》，截至6月13日收盘，公司股票收盘价已连续20个交易日均低于1元。深交所决定终止公司股票上市交易。

《证券日报》记者以投资者身份致电*ST海投，对于公司收到《事先告知书》后是否会申请听证或者提出书面陈述和申辩，*ST海投相关负责人表示，暂时还没有了解到相关信息。若公司申请听证或提出书面陈述和申辩，将会披露相关信息，具体情况以公告为准。

据同花顺iFinD数据统计，今年以来，A股市场已有超20家公司触及面值退市，这一数量较往年大幅增加。其中，已有8家公司被摘牌，9家公司收到交易所下发的《事先告知书》。

“全面注册制及严监管的大背景下，上市公司‘壳’资源不断贬值，‘炒壳’行为得到有效遏制。部分公司股价连续下跌并持续低于1元，触及面值退市，这既是市场对其基本面的真实反映，也是投资者基于公司价值理性交易的结果。”新热点财富创始人李鹏岩在接受《证券日报》记者采访时表示，“面值退市公司数量的增多，是退市机制常态化、市场化化的一个表现，

今年以来

A股市场已有超20家公司触及面值退市
这一数量较往年大幅增加

其中

已有8家公司被摘牌
9家公司收到交易所下发的《事先告知书》



魏健琪/制图

也是投资者‘用脚投票’的必然结果，市场优胜劣汰效应正不断凸显。”

此外，记者注意到，上述年内触及面值退市的上市公司，均为风险警示类公司。

有不愿具名的市场投顾人士告诉《证券日报》记者：“风险警示包括退市风险警示和其他风险警示两大类，也就是平时所说的*ST和ST。面值退市公司基本都出自风险警示板块，是因

为其普遍存在较高的持续经营风险或规范运作风险，这也导致了其业绩的下滑和股价的下跌。”

公开信息显示，触及面值退市指标的公司，除了基本面恶化，一般还都存在多项违规情形。以*ST海投为例，公司曾因违规向关联方提供资金、未按规定披露关联担保等问题被交易所给予纪律处分，被证监会行政处罚。

“优质的企业受追捧，劣质的企业受冷落。全面注册制下，市场格局已经悄然变化。面值退市公司的增多，也是投资者意志的充分表达。”前述市场投顾人士认为，退市制度是资本市场重要的基础性制度，“有进有出、优胜劣汰”有助于维护市场的良好生态。随着人们投资理念的不断成熟，部分“绩差”公司将逐渐被边缘化，面值退市也将加速劣质公司的进一步出清。

“粽子经济”持续升温： 跨界新玩家纷纷入局 个性化将成未来趋势

■本报记者 吴奕莹 王君

端午节将至，“粽子经济”持续升温。《证券日报》记者近日走访各大商超发现，市场上的粽子产品不断推陈出新，在口味、包装、价格上也越来越“卷”。“现在消费者的选择很多，粽子口味非常丰富，价格也越来越实在了，百元以下的粽子礼盒很多。”一位超市的工作人员向记者表示。

而市场的火热也吸引了不少新玩家入局，包括中式烘焙食品品牌锦华礼、知味观、茶饮品牌奈雪的茶、喜茶等纷纷跨界推出粽子产品。

为何众多餐饮、消费品企业扎堆入局粽子市场？

农文旅产业振兴研究院常务副院长袁帅对《证券日报》记者表示：“国内的粽子细分市场尚未建立起较高的壁垒，行业内大型企业较少，市场竞争充分。同时，粽子具有市场门槛低、需求

量大等特点，相关企业看到了潜力，于是纷纷布局粽子市场。”

Co-Found 智库秘书长张新原在接受记者采访时称：“毛利率较高或许也是粽子行业吸引各企业布局的理由之一。”从相关上市公司披露的情况看，近几年粽子行业平均毛利率水平约在40%。例如，传统粽子巨头五芳斋2022年粽子系列产品毛利率为41.30%。

事实上，现阶段粽子正逐步实现周年生产和全年消费。安徽省劳动学会常务理事汪张明在接受记者采访时称：“常年销售加上冷藏保鲜技术提升，以及行业内众多企业多年的营销推广和特殊场景促销展示，使得粽子赢得了大众消费市场。粽子方便、快捷、多品种的特点在近两年被发挥到了极致，满足了不同消费者的需求，可以说粽子正从时令型产品、礼品演变成快消品，预计未来粽子市场将持续延伸。”

五芳斋曾表示，2021年中国粽子市场规模约为84亿元，2024年市场规模有望超百亿元，其间复合增速预计达到7%。据相关市场调研人士称：“目前粽子行业还是由五芳斋等传统品牌占据主要市场，但可以预见，未来粽子市场的竞争会更加激烈。”

与此同时，生鲜电商平台也欲借势端午节提振销售业绩。

“今年在粽子中融入紫米、芋泥、爆珠、青稞等众多网红元素。让传统美食更适应当下潮流，是盒马的创新密码。”盒马预制菜部门采购张雨敏表示。

叮咚买菜更是早在今年春节后便开始规划端午节粽子相关产品，不仅覆盖五芳斋、诸老大等老字号，还开发了叮咚自有品牌“蔡长青”。叮咚买菜相关负责人告诉《证券日报》记者，今年端午节，叮咚买菜一共上线了16种相关产品，厂牌和自有品牌

的比例基本持平。粽子类相关商品以满足家庭即食场景的小包装为主，临近端午，礼盒类粽子的销量同比增长明显。就销量来看，今年端午节粽子的销量远超过去两年，年复合增长率超过80%。

在新老企业入局推新的背景下，未来粽子市场格局会发生怎样的变化？传统老牌粽子企业能一直保持竞争力吗？

对此，袁帅表示：“传统品牌的口碑和忠诚度是优势所在，但未来粽子市场格局会更加多元化，传统老牌企业需要不断创新，提高产品质量和服务水平，才能保持自身的竞争力。新兴品牌则需要加强宣传和产品研发，提高自身的品牌知名度和影响力。”

张新原也认为，未来，粽子市场将更加个性化，消费者对于品质、口味和包装的要求会不断提高，因此，提质和创新将是所有企业的竞争核心。

端午档新片预售总票房超5600万元 动画电影或延续火热表现

■本报记者 李豪悦

据灯塔专业版实时数据，截至6月20日17时40分，2023年端午档新片预售总票房(含点映)达到5631.7万元，共计有15部影片将在端午档展开竞争，其中《消失的她》《我爱你！》《八角笼中》分列票房预售榜前三位。

灯塔专业版数据分析师陈晋向《证券日报》记者表示，灯塔数据库显示，2014年-2016年端午档大盘票房快速上升，直至2019年稳定在7亿元-9亿元，最高纪录为2018年的9.12亿元。从目前预售状况看，今年端午档与2016年-2019年相当，期待今年端午档电影市场能有良好的复苏。

业内对端午档预售冠军《消失的她》寄予厚望。映前媒体票房预测，该电影最终票房在7.5亿元至9.8亿元区间。

官方信息显示，《消失的她》由北京壹同传奇影视文化有限公司(下称“壹同传奇”)、上海淘票票影

视文化有限公司出品，发行方包括北京阿里巴巴影业文化有限公司。其中，壹同传奇由陈思诚持股5.88%，最终受益股份38.118%。同时，《消失的她》由陈思诚监制。

灯塔数据显示，截至6月20日17时40分，《消失的她》预售票房已达2653.5万元，打破过去三年端午档影片预售票房纪录。

综合来看，2023年端午档影片涵盖悬疑、犯罪、剧情、爱情、家庭、动画等多种类型，其中，更有7部动画电影扎堆端午档。

对此，陈晋表示，一方面，今年动画片迎来爆发，2023年动画电影累计票房已突破48.3亿元，超过了2022年全年动画片总票房；另一方面，大档期动画是观影刚需，今年春节档《熊出没》系列新作收获14.95亿元票房，目前仍然排在2023年全年票房前三名，随着学生放暑假，期待后续上映的动画片《长安三万里》《超级飞侠：乐迪加速》等能够延续此前的火热表现。

全国中成药集采信息公开大会今日召开 专家称行业将加速洗牌

■本报记者 张安

近日，湖北省医药价格和招标采购管理服务网发布的《全国中成药联盟采购公告(第3号)》(以下简称《公告》)提到，全国中成药采购联盟集中带量采购信息公开大会将于6月21日在湖北省武汉市东湖国际会议中心召开。每家企业仅允许1人进入当天上午的申报信息公开会议现场和下午的议价现场。

根据《公告》及相关文件显示，此次全国中成药集采覆盖30个省级行政单位，参与申报企业96家，涉及16个采购组，42个药品种类，共有296款药品。

从综合得分的计算规则来看，除了价格竞争外，此次还新增技术评价得分项目，占综合得分的40%。技术得分的部分，由医疗机构认可度、企业排名、创新能力、药材品质、供应保障、医药价格和招标采购信用评价、质量安全等因素综合计算。

其中，供应保障、医药价格和招标采购信用评价、质量安全领域采用倒扣分方式计入。根据公开信息，目前有福建吉田药业有限公司等14家公司被扣分。

对此，海南博鳌医疗科技有限公司总经理邓之东向《证券日报》记者

表示，相关企业可以继续参与集采，但其需要付出更大努力来提升自身的招采信用评价。事实上，评价是动态的，如果企业能够不断改进产品质量、管理水平和市场营销，其招采评价将会逐渐提高。

东高科技首席行业研究员秦亮向《证券日报》记者表示，长远来看，中成药集采弥补了整个中医药行业在质量评价体系方面的短板，对中医药行业的规范化、高质量发展具有深远影响。集采常态化下，中药企业的利润空间势必会被压缩，但同时也将促进中药企业认识到创新的重要性，进一步加大研发投入。

“中药企业积极参与集采可通过规模化采购，降低原材料采购和生产成本；增加市场份额，获得更多的销售机会；获得更多的市场关注，提高品牌知名度。”邓之东进一步表示，“从行业角度看，全国中成药集采可以稳定市场价格，促进提高产品质量；促进行业洗牌，加速行业规范化、专业化发展；带动行业技术升级，进一步提高行业的整体技术水平。此次将有一些药品出现超过10家企业同台竞争的局面，激烈的竞争将导致中标价格降低，销量提升，加速企业转型升级，有利于行业高质量发展。”

中国奥园或将补发3份财报 复牌之路迈出关键一步？

■本报记者 王丽新
见习记者 陈潇

自去年4月1日宣布停牌后，中国奥园的复牌之路或迈出关键一步。6月19日晚间，H股上市公司中国奥园公告称，公司将于6月30日举行董事会会议，以便考虑及批准公司2021年度业绩报告、2022年中报、2022年度业绩报告及其发布。

对此，多位业内人士向《证券日报》记者表示，若能成功补发财报，将会成为中国奥园完成复牌指引的关键举措。同时，投资者和市场借此也能更全面地了解企业的财务状况，对于恢复投资者信心、重建市场信任具有重要意义。

为完成复牌指引动作，今年以来，中国奥园积极尝试化债举措，相关进展也为财报的披露提供了有利条件。6月12日，中国奥园披露了境外债务重组进展。截至当日，公司已与绝大多数境外主要债权人签订中期债务暂缓协议，涉及金额共计近40亿美元。

对此，中国奥园称，建议暂缓偿还债务安排，将为集团与主要境外债权人就全面重组条款的磋商提供一个稳定的平台。

“更多的债权人加入债务重组协议，意味着全面完成债务重组又进了一步，对于公司恢复正常经营有积极帮助。”中指研究院企业研究总监刘水向《证券日报》记者表示，不过，根据香港交易所复牌指引内容，只有补发财务报告、债务重组取

得明显进展，并证明遵守相关上市规则，完成复牌指引动作的公司才可能会复牌。

值得一提的是，在推动债务重组的同时，中国奥园还在积极引入“白武士”、盘活项目、加强交付销售等，以保证公司的正常经营。6月2日，公司在北京与实力央企中金建设、国测集团签署全面战略合作协议，全面推进广州旧改项目的全面合作，以及多领域涉及纵深层面的合作。

值得注意的是，按照港交所规定，停牌时间超过18个月将面临摘牌。这意味着，中国奥园完成复牌指引已步入倒计时，企业需非常重视，披露财报将是其复牌路上迈出的重要一步。

“当下最重要的是，一方面要保证财报的披露，避免摘牌；另一方面要以保交房为目标，积极修复基本盘，促进销售去化及现金回笼，恢复自身的‘造血能力’。”同策研究院高级研究员陈舒向《证券日报》记者表示，当下，公司需加紧推进相关进程。

“若能成功复牌，将对公司的生产经营，对金融机构、业主、股东等产生提振信心作用。”中国奥园相关负责人表示，公司有信心实现境内外债务重组和成功复牌的目标，完成保交付、保交楼使命，引领企业恢复到正常经营状态。

提高资产规模发挥协同效应 皖通高速拟36.66亿元收购六武公司100%股权

■本报记者 刘钊

6月20日晚间，皖通高速发布公告称，公司拟通过发行股份及支付现金的方式，购买控股股东安徽交控集团所持有的安徽省六武高速公路有限公司(以下简称“六武公司”)100%股权，交易价格为36.66亿元。

皖通高速表示：“通过本次交易收购六武公司100%股权，有利于增加控股的高速公路项目，进一步提高公司资产规模、发挥协同效应和规模效应。与此同时，六武高速的注入亦能够与公司现有路网形成路网效应，延长公司下属路产平均收费年限和整体运营期限，有效提升公司可持续发展能力。”

多方筹措资金

根据公告，皖通高速将通过发行股份及支付现金相结合的方式向交易对方支付标的资产的交易对价。其中，85%的交易对价由公司发行股份的方式支付，15%的交易对价由公司现金支付。

在发行股份部分，按照本次重组股份发行价格6.64元/股向安徽交控

集团支付股份对价31.16亿元，对应公司向交易对方发行股份数量合计为4.69亿股。安徽交控集团对公司的持股比例将由31.63%上升至46.71%。由于本次交易触发《上市公司收购管理办法》规定的要约收购义务，安徽交控集团已承诺其在本次重组中取得的上市公司股份，自新增股份发行结束之日起36个月内不以任何方式进行转让。

在支付现金部分，皖通高速拟采用询价方式向不超过35名特定投资者发行股份募集配套资金。本次募集配套资金总额为不超过14.66亿元，不超过本次重组交易对价的40%，且发行股份数量不超过本次交易前上市公司总股本的30%。本次募款款项中5.50亿元用于支付本次重组现金对价，占比37.50%；9.17亿元用于补充流动资金和偿还债务，占比62.5%。

北京博星证券投资顾问有限公司研究所所长、首席投资顾问邢星告诉《证券日报》记者：“此次收购对于皖通高速而言，是公司落实战略规划的重要一步。收购完成后将显著增强高速公路业务，提升公司核心竞争力以及综合治理水平，对主营业务的提升以及营收、利润的增长起到积极

作用。”

提升公司整体竞争力

对于高速公路上市公司而言，路产资源至关重要。皖通高速拥有合宁高速公路(G40沪陕高速合宁段)、205国道天长段新线、高界高速公路(G50沪渝高速高界段)等位于安徽省内的收费公路全部或部分权益。截至目前，皖通高速营收的主要来源仍然是通行费收入，而随着公司主要路产逐渐进入成熟期，公司通行费收入增速放缓，净资产规模已趋于稳定。

与此同时，一方面，新建路产面临较长的车流量和通行费收入培育期，改扩建现有路产在短期内也会对公司车流量和通行费收入造成影响；另一方面，优质的高速公路路产稀缺性强，因此公司需要积极寻找优质高速公路路产，通过并购重组进一步提高资产规模，发挥协同效应和规模效应。

本次交易标的六武公司成立于2022年12月份，系安徽交控集团全资子公司。六武公司通过持有的六武高速为过往车辆提供通行服务，并按照行业监管部门制定的收费标准对过往车辆收取车辆通行费。六武高速是国家高速公路网G42沪蓉高速的重要组成部分。